

奏响公益之歌

——汨罗市教育基金会关爱师生行动纪实

本报记者 余姪 通讯员 伏礼平 刘林波 胡玲

“13年来,基金总额由400万增加到1600万,奖励表彰优秀教师和教育工作者3000余人次,慰问扶助困难师生4000余人次,奖扶资金总额累计逾1000万元……”12月11日,汨罗市教育基金会换届工作暨第六届理事会一次会议召开,理事会负责人晒出了这样一组“成绩单”。

据了解,汨罗市教育基金会成立于2005年,注册资金400万元。基金会理事长彭祥介绍,为了扩大基金规模,他们“北上南下”,联系汨罗籍在外乡友、企业老板给予支持,经过13年的奔走,目前基金总额达到1600万元。

重奖名师,奏激励之曲

“要把爱和温暖送到每一个需要关心的老师和学生手中。”2018年第34个教师节,教育基金会拿出40万元奖励资金,重奖优秀教师和重教先进单位,汨罗市共82人和5个单位受表彰。

“给我这么高的荣誉和奖励,我很受鼓舞。作为一名乡村教师,我觉得工作起来更有劲头!”神鼎山镇杨青日老师连续四年被评为市级名师,根据方案,她获得奖金8000元。

汨罗市教育基金会设立名师、师德标兵、安贫乐教、最美乡村教师等奖项,对优秀教师进行重奖。开展“园丁之家”活动,组织一线教育工作者到省内外考察学习、培训交流,呵护教师成长。

教书育人不是单打独斗,而是团队协作。为了充分发挥团队力量,汨罗市教育基金会新设了团队特殊贡献奖——英才奖、招飞奖和体育贡献奖,对表现优异的师生团队奖励5000-10000元。此外,还设立中华传统文化奖、优秀教学质量评价奖,对优胜单位和优秀个人进行重奖。

扶困济贫,奏关爱之曲

在重奖优秀教师和学生的同时,教育基金会还把关心和温暖送到了需要帮助的师生心中。神鼎山镇沙溪双江学校是汨罗为数不多的单人校,学校只有一名老师,两个年级,30多个学生。肖爱华凭着对教育的满腔热爱,在这里一干就是二十多个春秋。前些年,肖爱华的父母患病,为原本困难的家庭带来了更重的经济负担。基金会负责同志得知情况后,每年都为肖金华送来慰问金,帮助他渡过难关。

除了帮助困难教师,汨罗市教育基金会还开展了“e校计划”,如2017年,引入湖南省教育基金会资金30万元,为川山坪镇高坊中学改善办学条件。

规范操作,奏诚信之曲

2017年,汨罗市教体局党委副书记、副局长高猛动员自己的学生杨哲在上海发起成立了汨罗市教育基金会上海专项教育基金。成立之初,8位汨罗籍爱心人士每人捐资2万元,按年息10%的收益,对口资助8名学生,每人每年2000元。

教育基金会的规范操作赢得了信任,不久之后,杨哲追加资金10万元,其余几位也纷纷追加资金;在他们的带动下,更多汨罗籍企业家参与进来,每人捐资2万元至3万元。截至目前,该专项教育基金总量近40万元,帮扶困难学生19人。

“要把大家的爱心动员起来。”彭祥说,今年9月,在该市古培镇党委政府领导的努力下,汨罗市教育基金会古培专项教育基金在广州成立,古培镇政府拿出50万元启动资金,十余名古培籍乡友慷慨解囊,基金规模达到155万元。

全省特教年会在郴州举行

本报讯(通讯员 薛丛淑)12月19日至20日,为期2天的湖南省特殊教育学校特色与内涵发展研讨会暨2018年特教年会在郴州举行。郴州市教育局党委副书记、副局长邓伟元致开幕词,他回顾了郴州市特殊教育近年来发展的良好进程,并承诺在新的起点上,郴州将继续把特殊教育摆在教育事业发展的关键地位,带着责任与感情认真办好特殊教育。在研讨会上,衡阳市特校、宁乡虎山特校、永兴特校和嘉禾特校4所学校进行了经验分享。

近年来,郴州市委、市政府建立了财政为主、社会支持、全面覆盖、通畅便利的特殊教育服务保障机制,全面实施了“扶残助学”“道德培育”等活动,积极探索育人模式,基本形成了政府主导、部门协同、各方参与的特殊教育发展格局。目前,郴州市有特殊教育学校10所,在籍学生1407人,在职教师248人,三类残疾儿童少年入学率达90.1%,基本形成了以郴州市特殊教育中心学校为骨干、县市区特殊教育学校为主体的格局。

新化:“武术进校园”再获新成果

本报讯(通讯员 邹晓艳 王力书)近日,湖南14个市州的近90所大、中、小学校的1800名运动员齐聚长沙,参加了全省第三届校园武术展示活动。来自新化县白溪镇中心小学的队员们,凭借扎实的基本功,力挫群雄,脱颖而出,荣获二等奖,并被湖南省教育厅授予首批“武术特色学校”称号。

近年来,新化县教育局以武术教学为突破口,指导全县各学校开设武术基本功、武术健身操等兴趣课程,不仅提高了广大学生练武术的热情,更丰富了全县各学校的校园文化生活内涵。

江永:2649名教师免费体检

本报讯(通讯员 余永新 欧阳国平)近日,江永县黄甲岭学校组织120多名教职工到永州市的医院进行健康体检。据悉,这是该县落实乡村教师支持计划的举措之一,已连续实施了三年。今年,该县财政拨付107万元专项资金,为全县2649名教师体检,使每名教师了解自己的健康状况,做到有病早治疗,无病早预防。

保靖:千名教师扶贫送温暖

本报讯(通讯员 彭春芳 石娟)“要扶贫,更要扶志。”连日来,保靖县教体系统开展千名教师扶贫大走访活动,帮助贫困户出点子,让他们享受党的优惠政策,感受党的温暖;和他们聊生产与生活中的困难,帮助出主意,积极开拓致富门路。

宁远:抓实党建 发挥余热

本报讯(通讯员 欧阳秉民)为了让广大离退休党员同志不忘初心、牢记使命,宁远县教育局充分发挥广大离退休党员的表率作用,12月7日,中共宁远县教育局机关离退休总支部委员会成立。成立当天,退休的党员积极参会,热情不减当年,其中有90岁高龄、54年党龄的胡水生,有84岁高龄、48年党龄的欧阳禄……老同志对党的忠诚和坚定的信念令人称赞。

品牌托管齐聚长沙 开启“头脑风暴”

本报讯(记者 彭静 通讯员 阳娜)12月22日至23日,课后教育湘江论坛暨课后服务人才培养研学会在长沙举行。湖南省民办教育协会领导、两岸知名教育专家、北师大教授,以及国内众多知名托管教育品牌创业者、管理者齐聚现场,畅谈托管“白银时代”机构提质运营、行业规范发展的良策。

国家教育咨询委员会委员、省民办教育协会会长张放平表示,小学生托管填补了家长对课后托育的需求,为学校教育提供了强有力的支撑。课后服务机构要让孩子感受快乐,在玩中渗透养成教育、习惯教育和快乐教育,展现自强不息。而当前对于课后托管教育行业来说,市场需求持续扩大,唯有抱团发展、共享资源,才能占领课后服务品质高地。

在众多托管品牌经营不善的境遇下,贝尔安亲却突出“重围”,700余家校区在全国“开花”。品牌创始人赵静芳在分享中说道,以双师平台为载体,整合国内教育培训资源,将优质教育资源以更便捷、更高性价比的方式送到每个小学生身边,让贝尔安亲获得品质上的巨大跨越,从而在激烈的市场竞争中笃定前行。

会上,业界大咖针对托管如何铸造高素质团队、创造幸福感学校,如何规范发展、提质校区运营等进行全方位的经验分享,将行业发展难题“一网打尽”。缺乏对市场环境的整体认知会让机构运营固步自封,365托管管家CEO郑健琦认为,课后服务业未来决胜的关键力打造,需从管理优化、口碑提升等方面着手,更需要行业内的共研共享,形成合力。

南县:获国家级德育工作优秀案例奖

本报讯(通讯员 许小艳)近日,在全国中小学德育工作优秀案例评选活动中,南县玉潭实验学校选送的案例《让德育的“渔火”点亮学生的“心灯”》从众多的德育工作经验材料中脱颖而出,获国家级中小学德育工作优秀案例奖。

近年来,南县玉潭实验学校精心设计德育活动,做到月月有主题,周周有活动,形成序列化德育活动体系,创建了学校的德育品牌。据悉,益阳市中小学德育工作成效显著,先后有一大批先进典型单位获得国家、省级表彰和社会赞誉。2018年,益阳市有11个德育项目被评为国家、省级中小学德育工作优秀案例。

传承华夏文明 诵读经典诗文



12月18日,常德市鼎城区“经典诵读进校园”决赛在江南小学举行,此次大赛为现场观众带来了一场集思想性、教育性和艺术性于一体的视听盛宴。

彭三英 摄影报道

祁阳:3万师生比拼科创素养

本报讯(通讯员 李新春)“水上漂”安全鞋、会照顾婴儿的床,石墨烯膜四级废气处理装置……日前,祁阳县举办第22届青少年科技创新大赛,一张张充满奇思妙想的科幻绘画,一件件创意十足的科技创新小发明,吸引着众人的眼球。此次大赛经各参赛单位的筛选推荐,600余件作品入围决赛,近120件优秀作品获奖,7名优秀科技教师和3个优胜单位受到表彰。

祁阳县是“全国科普示范县”,该县十分

重视青少年科普教育与宣传。祁阳县教育局联合该县科经委等单位,积极推进“科普示范学校”建设,让科普知识进校园、进课堂、进师生头脑;各学校因地制宜举办校园科技节、科技活动周等各类科普实践活动;每一届青少年科技创新大赛,每年至少吸引3万名师生参与开展科技创新活动及相关课题研究。近3年来,经活动选拔与推荐,100余件学生科技作品获得国家、省、市级科技竞赛奖励。

浏阳:让外地教师安心

本报讯(通讯员 石自行 寻莉)“学校对人才很重视,对外地人很关心!人文关怀做得很好!”12月15日,长沙市浏阳八中召开外省(市)县)教师家属座谈会,浏阳八中的教师家属袁凯在会上说。

浏阳八中地处浏阳最北端,是一所偏远农村高中。目前有教师100名,其中37名是外地教师。为了留住教师,该校精心打造“暖心工程”,开展了一系列关爱外地教师的活动:住房分配政策向外地老师倾斜、配置必要的生活用品,学校工会为单身的外地教师介绍对象,在业务上安排老教师传帮带,生日慰问、假期走访、节庆

聚会成为了该校关心外地教师的常态化工作。

近年来,随着浏阳市对教师引进力度的加大,学校外地教师数量不断增加。据不完全统计,浏阳市现有外地教师3000人左右,超过了教师总数的30%。如何留住人才、留住教师,浏阳教育系统结合实际,创新开展各项活动。浏阳市教育局开展的“乡音乡情”教师座谈会,教育工会开展的外地教师家乡行活动,二中走访慰问外地教师父母,六中、九中等学校开展的外地教师座谈会等,都成为了浏阳留住人才和推进教师幸福工程的一种措施,一个品牌。